

# 习近平向2021年大湾区科学论坛致贺信

新华社北京12月11日电 12月11日, 国家主席习近平向2021年大湾区科学论坛致贺信。习近平指出, 当今世界正经历百年未有之大变局, 全球科技创新进入密集活跃期, 新一轮科技革命和产业变革

对全球经济结构产生了深刻影响。粤港澳大湾区要围绕建设国际科技创新中心战略定位, 努力建设全球科技创新高地, 推动新兴产业发展。中国愿同世界各国科学家、国际科技组织一道, 密切国际科技交流合作, 加强重大科学问题研究, 促进共性科学技术突破, 深化重点科学项目协

作, 共同推进世界科学事业发展, 更好造福人类。2021年大湾区科学论坛当日在广东省广州市开幕, 主题为“探索未来, 共享科学”, 由广东省人民政府主办。

作, 共同推进世界科学事业发展, 更好造福人类。2021年大湾区科学论坛当日在广东省广州市开幕, 主题为“探索未来, 共享科学”, 由广东省人民政府主办。

## 微镜头·习近平总书记在中央经济工作会议上

### “那么粮食怎么办?”

本报记者 杜尚泽

时间: 12月8日上午  
活动: 中央经济工作会议

食为政首, 谷为民命。习近平总书记的目光, 望向会场的党政领导干部。他们这一代人, 或多或少都有吃不饱、饿肚子的经历, 更能掂量出14亿多人口的大国走到今天, 粮食安全之于国家安全举足轻重的分量。总书记谆谆告诫: “越是有粮食吃, 越要想到没粮食的时候。我反复地讲, 中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中。决不能在吃饭这一基本生存问题上让别人卡住我们的脖子。”

从餐桌溯源农田。话题就从最新的国土调查结果讲起, “耕地面积还在减少”。总书记注意到一个趋势: “过去是南粮北调, 现在是北粮南调。一些地方大把的良田不种粮食, 要么建养殖场, 要么是种花卉果木, 那么粮食怎么办?”

“备豫不虞, 为国常道。”中国共产党是生于忧患、成长于忧患、壮大于忧患的政党。

这一年, 既有大风大浪, 也有暗流涌动。过险滩、闯难关, 草摇叶响知鹿过, 松风一起知虎来, 考验的是科学决策的见微知著, 丈量的是“国之大事”的历史远见。

不同以往, 这次会议上习近平总书记没有谈及太多具体领域, “我主要就一些全局性的、战略性的、前瞻性的问题谈一谈。进入新发展阶段, 我国发展内外环境发生深刻变化, 面临许多新的重大理论和实践问题, 需要正确认识和把握。”

鲜明的问题导向跃然纸上, 5个问题娓娓道来。破题、解题, 出卷、答卷。正确认识和把握——“实现共同富裕的战略目标和实践途径”“资本的特性和行为规律”“初级产品供给保障”“防范化解重大风险”“碳达峰碳中和”, 习近平总书记高屋建瓴。这些重大问题, 是摆在党中央案头上的时代课题, 也是民族复兴路上的不懈探索。

每一个话题, 关乎发展, 亦牵动安全。粮食安全的话题, 就属于初级产品供给保障问题。“对我们这样一个大国来说, 保障好初级产品供给是一个重大的战略性问题。”大豆、铁矿石、原油、天然气、铜铝矿……件件桩桩, 连着国运。总书记强调: “我们要利用‘两个市场’, 但必须有一个安全线, 超过了以后就要亮红灯。要明确重要能源资源国内生产自给的战略底线。要加强国家战略物资储备制度建设, 在关键时刻发挥底线的调节作用。”

底线、红线、安全线, 于安思危, 于治乱思危。从“进京赶考”“跳出历史周期率”, 到警惕“四大考验”“四种危险”, 中国共产党人的忧患意识, 是忧党、忧国、忧民意识, 更是面对问题“当杜其萌”“当绝其根”的历史能力。

百年大变局之下, “黑天鹅”“灰犀牛”事件不断, 发“鸡毛信”的时候也有, 习近平总书记语重心长: “我是经常地敲警钟。我敲警钟是为了让大家警惕起来, 居安思危。无论国际风云如何变幻, 我们都要坚定不移做好自己的事情。”

### “特别是要悟透以人民为中心的发展思想”

本报记者 杜尚泽

时间: 12月8日上午  
活动: 中央经济工作会议

中央经济工作会议上, 习近平总书记提到了几次批示, 件件关系民生。

比如城市血管。最近发生的安全事故, 都和年头久了管道陈旧失修有关。总书记专门作了一个批示, 要求“十四五”期间, 必须把管道改造和建设作为重要的一项基础设施工程来抓。

“适度超前开展基础设施投资”写入此次会议文件, 明确点出这项任务清单: “包括加快城市管道老化更新改造等。”

又如农村安居。从40多年前翻修陕北农村公厕, 到后来在正定县整治茅圈, “农村改厕, 这个事情是我一直关心的。我也是从农村出来的人啊, 也知道农村上个厕所是真的不方便。”

方寸之间, 牵动千家万户。这些年, 改厕成绩有目共睹。总书记挂念着其中的冷暖, 盯紧了要害: “全国气候生态环境千差万别, 经济生活水平也是千差万别, 怎么能用一种改厕方法? 一些地方浮皮潦草、浮光掠影, 造成大量厕所存在严重问题, 所以我要多次作出批示。”

其中, 有两份批示时隔不久。一份严肃告诫: “形式主义、官僚主义是扶贫和乡村振兴的最大危害, 切勿死灰复燃。”另一份谆谆嘱咐: “求好不求快, 坚决反对劳民伤财、搞形式摆样子。”

放心不下的, 是有些地方在工作中的一个现象——乱作为。

会上, 说到这里, 习近平总书记语气沉重: “大家普遍对不作为有认识。不作为对党和国家工作有危害, 但有时乱作为可能造成的危害更大!”

乱作为的根子, 在错误的政绩观, 在眼界不宽、能力不

够。有些领导干部认为, 提高领导经济工作能力, 只懂一点经济学知识、科学知识就够了。总书记对此纠正说: “还必须学习历史知识、厚植文化底蕴、强化生态观念, 特别是要悟透以人民为中心的发展思想, 坚持正确政绩观。”

“人民”二字重千钧。

回首这一年的波澜壮阔, 我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位。举世瞩目的成绩单下, 正是“人民至上”的生动实践。会议文件里, 教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域, 都有笔墨。把人民的小事当作党中央的大事去抓, 这是中国共产党人一以贯之的价值排序。

历史阔步向前, 新的一年“又踏层峰望眼开”。明年经济工作的总体要求和政策取向, 正是在这次会议上凝聚共识、定调布局。习近平总书记深思熟虑: “要稳字当头, 稳中求进, 各地区各部门要承担起稳定宏观经济的责任, 各方面要积极推出有利于经济稳定的政策, 政策发力适当靠前。”

凝神静听, “稳”字入心。

“党的十八大以来, 我们党形成了一个十分显著的特点和优势, 就是言必信、行必果, 确定了重大战略目标就以钉钉子精神坚韧不拔抓部署、抓落实、抓督查, 全党动手, 全国努力, 尽锐出战, 锲而不舍, 不获全胜决不收兵。”这是与会者的深刻共识, 是亿万人民的所见所感, 也是百年大党在民族复兴征程上领航致远的密钥。

大潮既起, 势不可挡。

“致广大而尽精微”是成事之道。”面对济济一堂的各地区各部门负责同志, 习近平总书记强调了工作的方法论: “干事业做工作大方向要正确, 重点要明确, 战略要得当, 同时要把控好细节, 把政治经济、宏观微观、战略战术有机结合起来, 做到谋划时统揽大局、操作中细致精当, 防止因为‘细节中的魔鬼’损害大局。”

每到年底, 中央经济工作会议举国关注, 举世瞩目。中国特色社会主义进入新时代以来的第10次中央经济工作会议, 别具深意。

2021年12月8日至10日, 北京, 京西宾馆。在此举行的中央经济工作会议, 定调2022年中国经济发展大计。

今年以来, 以习近平同志为核心的党中央领航定向, 团结带领全党全国各族人民经受住大战大考, 推动经济稳健复苏, “十四五”开局迈出新气象, 迈出新成效。

应对风险挑战, 我们党进一步积累了对做好经济工作的规律性认识, 更加沉着应对重大挑战, 更加自觉做到步调一致向前进。

立足新发展阶段, 正确认识和把握我国发展面临的许多新的重大理论和实践问题, 将推动中国经济在高质量发展中赢得主动、赢得优势、赢得未来。

与时俱进的思想, 凝聚砥砺奋进的伟力。

总结2021年经济工作, 分析当前经济形势, 部署2022年经济工作, 习近平总书记在会上发表重要讲话, 以宏阔的视野、深邃的思考, 既立足当前聚焦热点问题, 又着眼长远把脉发展大势, 指引中国经济航船行稳致远。

## 运筹帷幄定基调, 步调一致向前进

——2021年中央经济工作会议侧记

新华社记者 邹伟 韩洁

“构建新发展格局迈出新步伐, 高质量发展取得新成效”

“我们沉着应对百年变局和世纪疫情, 构建新发展格局迈出新步伐, 高质量发展取得新成效, 实现了‘十四五’良好开局。”

8日上午, 第一次全体会议上, 回顾即将收官的2021年, 习近平总书记这样说。

2021年, 是党和国家历史上具有里程碑意义的一年, 也必将载入史册的一年, 面对发展中遭遇的各种困难挑战, 2021年中国经济交出了一份极为不易、亮点突出的成绩单:

——经济发展和疫情防控保持全球领先地位: 国内生产总值稳步迈上新台阶, 占全球经济比重继续上升, 持续成为支撑世界经济增长的重要引擎; 坚持“外防输入、内防反弹”, 保持全球疫情防控优势地位。

——国家战略科技力量加快壮大: “卡脖子”关键核心技术攻关取得重要进展; “天问一号”着陆火星, 载人航天成就举世瞩目, 高温气冷堆核电站示范工程即将并网发电。

——产业链韧性得到提升: 出口规模和国际市场份额创历史新高; 光伏、风电等产业链国际竞争优势凸显, 集成电路等短板产业国产替代和技术迭代加快。

——改革开放向纵深推进: 区域发展战

略有效推进; 实施国企改革三年行动; 反垄断和防止资本无序扩张取得重要成效; 高质量共建“一带一路”稳步推进; 区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)即将生效。

——民生保障有力有效: 城镇新增就业预计超过1200万人, 居民收入增长与经济增长基本同步; 脱贫攻坚成果得到巩固和拓展; 粮食又获丰收。

——生态文明建设持续推进: 生态环境质量明显改善; 全面部署碳达峰碳中和工作, 积极推进经济社会发展全面绿色转型。

“这些成绩的取得, 来自于以习近平同志为核心的党中央坚强领导, 来自于习近平经济思想的科学指引, 来自于中国特色社会主义制度优势, 来自于全党全国各族人民团结拼搏、攻坚克难”……分组讨论中, 与会同志对这一年的经济答卷感触深切。

难中求进, 来之不易的成绩, 饱含珍贵的发展智慧。

在应对风险挑战的实践中, 我们党进一步积累了对做好经济工作的规律性认识, 习近平总书记概括为“四个必须”——

“必须坚持党中央集中统一领导”, 居于首位。

回眸今年经济工作, 遇到了许多新的重大挑战, 既有大风大浪, 也有暗流涌动。

习近平总书记深刻指出: “我们能够沉着应对, 过险滩、闯难关, 关键是在党中央集中统一领导下, 各地区各部门步调一致向前进, 拔了不少钉子, 稳住宏观大局。”

“越是重大关头, 越要坚持党对经济工作的全面领导, 坚持以习近平经济思想为指导, 这是中国经济化危为机、破浪前行的根本依靠。”一位与会同志的感悟, 引发广泛共鸣。

立足非凡实践, 习近平总书记阐明深刻启示:

“必须坚持高质量发展”——“新形势下发展不能穿新鞋走老路, 不能再走大呼隆、粗放型发展的路子, 必须完整、准确、全面贯彻新发展理念, 构建新发展格局, 推动高质量发展。”

“必须坚持稳中求进”——“关键是要保持宏观大局稳定, 把稳增长、调结构、推改革有机结合起来, 保持战略定力和耐心, 不能把长期目标短期化、系统目标碎片化, 不能把持久战打成突击战, 也不能把攻坚战打成消耗战。”

“必须加强统筹协调”——“制定和实施政策措施要坚持系统观念, 遵循经济规律, 以实践标准来检验。”

时代是思想之母, 实践是理论之源。

(下转第三版)



冬日, 云南省昆明市盘龙区滇源街道甸尾村水杉湿地的水杉林色彩艳丽, 风景如画。这片水杉湿地位于滇池上游、昆明松华坝水源保护区内。

### 长征系列运载火箭迎来第400次发射

据新华社北京12月10日电 (记者胡喆) 12月10日, 我国长征系列运载火箭迎来第400次发射, 长征四号乙运载火箭成功将实践六号05组卫星送入太空, 卫星将用于开展空间环境探测和新技术试验验证。执行本次任务的火箭与卫星均由中国航天科技集团有限公司八院研制。

从1970年长征一号运载火箭“第一飞”至今, 长征火箭51年间实施了我国92.1%的航天发射任务, 先后将700余个航天器送入太空, 发射成功率为96.25%。在400次发射里, 前三个100次分别用时37年、7年半和4年多, 而最新的100次从2019年3月17日至今, 仅用了33个月。

未来, 随着新一代长征系列运载火箭的不断发展, 新老火箭将实现全面交替, 火箭重复使用、落区控制、无人值守发射、多星部署等技术的突破, 将使我国运载火箭技术水平再次实现新跨越。

### 南水北调工程累计调水近500亿立方米

据新华社北京12月12日电 (记者刘诗平) 12月12日是南水北调工程全面通水7周年。记者从中国南水北调集团有限公司了解到, 南水北调工程全面通水7年来, 已累计向北方调水近500亿立方米, 受益人口达1.4亿人, 40多座大中型城市的经济发展格局因调水得到优化。

南水北调东、中线一期工程于2014年12月12日全面通水。东线一期工程从扬州市江都水利枢纽出发, 用世界最大规模的泵站群“托举”长江水北上流入山东; 中线一期工程从丹江口水库陶岔首闸引水入渠, 由世界最大的渡槽群“护送”南水千里奔流, 润泽豫冀津京。

截至目前, 南水北调东、中线一期工程累计调水约494亿立方米。其中, 东线向山东调水52.88亿立方米, 中线向豫冀津京调水超过441亿立方米。

水利部相关负责人表示, 南水北调工程全面通水7年来, 改变了北方地区的供水格局, 同时推动复苏受水区河湖生态环境, 发挥了巨大的经济、社会和生态效益。